
 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 1995 

ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΟΥΝΙΟΥ 1995 

∆ΕΣΜΗ ΤΕΤΑΡΤΗ (4η) 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

  
  

ΖΗΤΗΜΑ 1ο 
 

α) Να διατυπώσετε και να εξηγήσετε το νόµο της φθίνουσας απόδοσης. 

β) Να αναλύσετε τις βασικές αιτίες που δικαιολογούν την ύπαρξη οικονοµιών 
κλίµακας. 

  

ΖΗΤΗΜΑ 2ο 
 

α) Ποια είναι τα µέσα δράσης του κράτους στην οικονοµία; 

β) Να αναφέρετε και να αναλύσετε τα χαρακτηριστικό του πλήρους ανταγωνισµού. 

  

ΖΗΤΗΜΑ 3ο 
 

ο) Να εξηγήσετε ποιοι ευνοούνται και ποιοι πλήττονται από τον πληθωρισµό. 

β) ∆ίνεται ο ακόλουθος πίνακας: 
 

 

 

 

 
 

Ποιος είναι ο ρυθµός πληθωρισµού κατά το έτος 1994 µε έτος βάσης το 1993; Πόσο 
τοις εκατό (%) µεταβλήθηκε το ΑΕΠ κατά την ίδια περίοδο σε σταθερές τιµές; 

  

ΖΗΤΗΜΑ 4ο 
 

∆ίνεται ο ακόλουθος πίνακας προσφοράς και ζήτησης ενός αγαθού Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΤΗ: 1990 1991 1992 1993 1994 

AEΠ σε τρέχουσες τιµές 300 350 380 400 518,4 

∆είκτης τιµών % 100 120 150 165 176,2 

Τιµή Ζητούµενη ποσότητα Προσφερόµενη ποσότητα 

1 5.000 1.000 

4 2.000 4.000 

6 0 6.000 



 

 

α) Να βρεθούν οι εξισώσεις ζήτησης και προσφοράς που προκύπτουν για το αγαθό 
Χ και να προσδιορισθεί η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας. Για ποια τιµή του 
αγαθού Χ το πλεόνασµα στην αγορά θα είναι ίσο µε 4.000 µονάδες; 

β) Έστω ότι το εισόδηµα των καταναλωτών αυξάνεται, και για κάθε επίπεδο τιµής η 
ζήτηση αυξάνεται κατά 50%. Να υπολογισθεί η νέα τιµή και ποσότητα ισορροπίας 
του αγαθού Χ.: Να παρασταθεί διαγραµµατικά η µετατόπιση του σηµείου 
ισορροπίας. 
  

 


